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Пояснительная записка
     
     Мы живём в удивительное историческое время. Это время, духовного
возрождения России. Этот путь лежит, прежде всего, через возрождение духовности, приобщение наших детей к истории, традиционным духовно-нравственным ценностям  народов России.
Президент  Российской Федерации В. В.  Путин говорит о том, что «бережное отношение к истории нашей страны, к воинской славе отцов и дедов первый и совершенно необходимый шаг к строительству обновленной, крепкой и стабильной России. Мы должны сохранить живую связь поколений. Поэтому особенно важно, что юные патриоты с огромным уважением прислушиваются к голосу ветеранов. Мы вправе гордиться нашими корнями, нашей историей…»
    Давно закончилась Великая Отечественная война, но она оставила неизгладимый след в сердцах миллионов людей. Наше поколение в неоплатном долгу перед теми, кто остался на полях сражений, перед теми, кто вернулся живым, перед теми, кто своим непосильным трудом приближал Победу. Перед всеми, кто подарил нам возможность жить, не зная горя и страданий войны.
Актуальность
     Тема Великой Отечественной войны 1941-1945 годов всегда остается очень важной, тем более она актуальна сейчас, когда все меньше остается ветеранов, свидетелей тех страшных событий, и необходимо сохранить память о героях  войны, отдавших свои жизни за наше мирное небо над головой. 
    К 70-летию Победы в нашей школе открылся возрожденный музей, экспозиции которого были полностью посвящены теме Великой Отечественной войны. Ребята с большим удовольствием участвовали в поисковой работе по сбору материалов, в оформлении экспозиций, проведении экскурсий.
    Знать историю своей страны, своего края, гордиться своим прошлым, делать все возможное для сохранения памяти о тех, кто отдал свои жизни за Отечество-это необходимые качества для каждого человека. Очень важно, чтобы благодарная память нашла свое воплощение в реальных делах, в сохранении исторической памяти. 
Проблема

   Тема ВОВ очень важна для воспитания гражданственности и патриотизма, но недостаточно доступных наглядных материалов.
Цель

   Воспитание патриотизма и чувства гордости за подвиг своего народа , расширение и обогащение знаний  о  Великой Отечественной войне, при помощи  цикла созданных видео- презентаций.

Задачи

· Собрать материал для создания презентации.
· Развивать исследовательские умения и творческие способности обучающихся.
· Воспитывать любовь к Родине , чувства гордости, уважения и сопричастности к судьбам своего народа.


 Ожидаемые результаты. 

· Появление доступного, наглядного материала о Великой Отечественной войне, о вкладе нашего народа в дело Великой Победы.
· Проявление интереса обучающихся к военной истории страны. 

· Проявление уважения к участникам и ветеранам Великой Отечественной войны, чувства гордости за их подвиг.
· Развитие познавательных, творческих способностей обучающихся; содействие более полной реализации их потенциала.
· Участие в конкурсах, фестивалях, выставках, викторинах, концертах  и  мероприятиях,  посвященных  Великой Отечественной войне. 

Возможности  использования материала
 
    Данный материал,  видео-презентация может быть использован,  для обучающихся как начальной школы так и среднего и старшего звена: на уроках истории,  классных часах, общешкольных мероприятиях, посвященных, Великой Отечественной  войне.  Так же он может быть использован  при подготовке, к краеведческим викторинам и конкурсам, по соответствующей тематике.
Материал в формате WMV возможно просматривать как на ПК, так и на ТВ.

Перспективы развития проекта

   Возможно пополнение данного цикла новыми материалами.
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