 Предъявление опыта работы на тему: «Роль  русского народного фольклора и театрально-игровой деятельности  в процессе формирования нравственно – патриотических качеств дошкольников».

Цель: представление опыта работы использования русского народного фольклора в театрализованной деятельности при формировании нравственно – патриотических качеств дошкольников.

Задачи: 

- побудить к широкому использованию театральной деятельности в детском саду;

- познакомить с методами и приёмами театрализованных игр для формирования нравственно – патриотических качеств и  развития творческих способностей дошкольников;
- расширить  профессиональные  знания педагогов о развитии творческих способностей дошкольников через игру – импровизацию.
Существует много форм обучения и воспитания как процесса всестороннего развития детей, но театральная деятельность стоит в этом ряду на первом месте.

Именно театрализованная деятельность позволяет решать многие педагогические задачи, касающиеся формирования выразительности речи ребенка, интеллектуального и художественно-эстетического воспитания. Участвуя в театрализованных играх, дети становятся участниками разных событий из жизни людей, животных, растений, что дает им возможность глубже познать окружающий мир. Одновременно театрализованная игра прививает ребенку устойчивый интерес к родной культуре, литературе, театру.
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Именно поэтому я выбрала проект на тему: «Формирование творческой личности ребёнка средствами театрализованной  деятельности»
Цель проекта: Создание оптимальных условий для развития эмоционально - волевой, познавательной, двигательной сферы, речи, развитие позитивных качеств личности каждого ребенка. 
Одной из задач моей  проектной  деятельности  является - Формирование нравственно – патриотических качеств дошкольников при использовании русского народного фольклора в театрализации. 
Я хочу подробнее вам рассказать, какая работа велась при реализации этой задачи в моей проектной деятельности.
Фольклор любого народа необычайно богат и многообразен. 
Знакомство с народными произведениями обогащает чувства и речь детей, формирует отношение к окружающему миру.

Как же в более интересной и доступной форме познакомить детей  с многообразием русских народных сказок, колыбельными песнями, русскими народными обычаями и т.д.?
Именно театрализованная  деятельность имеет  большое и разностороннее влияние на личность ребенка и позволяет это использовать как сильное, но ненавязчивое педагогическое средство, позволяющее решать многие актуальные проблемы педагогического и психологического плана. Ведь ребенок, во время театрализованного действа, чувствует себя более раскованно, свободно, естественно, что позволяет эффективнее усваивать познавательную информацию об окружающем мире, законах общества. 
Для того, чтобы реализовать  задачи проекта и создать условия для творческого  развития детей,  в первую очередь необходимо  начать работу над организацией и оформлением предметно-пространственной среды театрализованной  деятельности. Я подобрала и изготовила вместе с родителями (участниками проекта)  предметы и декорации различных видов театра: кукольный театр, пальчиковый театр, перчаточный, настольный театр  по сказкам, в том числе и русским народным, теневой, театр платковых кукол, 
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Одним из продуктов моей проектной деятельности было изготовление и приобретение   родителями масок  для игр – импровизаций, колядок, разучивание и обыгрывание потешек и тд.
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Наибольший эмоциональный отклик у ребёнка вызывает общение с родными, близкими людьми, поэтому   был проведён мастер-класс  для родителей  и детей по изготовлению пальчиковых  игрушек в одной из древних техник – сухое валяние.
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Для реализации творческих способностей детей был подготовлен и показан детям  1-й младшей группы  музыкальный кукольный  спектакль  по  русской народной сказке «Маша и медведь».  В предварительной работе  над спектаклем  дети познакомились с русскими народными песнями: «Во деревне то было, в Ольховке», «Прялица», «Как на тоненький ледок», «Блины», в последствии на музыку которых был поставлен спектакль.
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В своей работе  при знакомстве детей с русским народным фольклором  я использую 

- театрализованные  игры
Театрализованная игра - это творческая игра. Она представляет собой разыгрывание литературных произведений (сказок, рассказов, инсценировок). Герои литературных произведений становятся действующими лицами, а их приключения, события жизни, изменённые детской фантазией – сюжетом игры.

-упражнение на развитие воображения («Матрёшка», «Богатырь»)

- упражнение на развитие внимания («Не повтори - не ошибись», «Поймай хлопок», Продолжи, Зеркало)

Игры - этюды.

Цели: развивать фантазию, выразительность передачи эмоций разными средствами; умение действовать сообща.
Этюды могут быть предложены педагогом или сочинены детьми. Сочинение этюдов по сказкам, сюжетам стихов, музыкальным отрывкам («Колобок и Лиса», «Таня и мячик», «Девочка и кукла» и др.).

- дидактические игры
«Мимический кубик»

Цель: Отработка мимической реакции, передача эмоций через вхождение в образ героя - персонажа.
«Одно и то же по-разному».

Цель: развивать воображение, фантазию, память.

Ход игры. Дети делятся на группы, которым предлагается придумать и показать несколько вариантов разных хорошо знакомых сказок.

Игра «Фантазии о…».

Цель. Развивать воображение, фантазию, связную образную речь.

Ход игры. Дети, превращаясь во что-то или кого-либо, рассказывают, что вещь чувствует, что ее окружает, волнует, где и как она живет. Например: «Я - утюг», «Я - кошка», «Я - кукла» и т.д.

Игра «Вариации на тему…»

Цель. Развивать у детей художественную выразительность, фантазию.

Ход игры. Педагог вместе с детьми выбирает произведение с хорошо знакомым текстом. Дети делятся на группы. Каждая группа должна показать произведение с помощью разных театрализованных инсценировок (кукольный театр, дети-актеры и т.д.)
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- игры – импровизации
Истоками импровизации является народное творчество. Импровизация родилась из народных игр, обрядов, празднеств. Имея в основе народные истоки, импровизация предполагает свободу выражения внутреннего состояния, раскрепощения.  Импровизация-это разыгрывание сюжета без предварительной подготовки, поэтому она и является одним из наилучших способов самовыражения ребёнка.
 Мы уже говорили, что в современном детском саду  используют множество видов кукол для театрализованной деятельности. 
Вот сегодня на практике вспомним организацию и один из вариантов проведения  игры – импровизации с помощью платковых кукол  по мотивам курской народной сказки «Гуси - лебеди».
Как вы уже знаете импровизация - это разыгрывание сюжета без предварительной подготовки.

У нас много талантливых, творческих людей и я вам предлагаю проявить свои творческие способности и стать артистами.
Сюжет игры выбран, теперь нужно выбрать героев сказки. Когда играем с детьми можно выбирать героев по отгадкам  загадок, с помощью описательных рассказов о героях сказок, по выбору изображений персонажей и т.д. 
-Но мы с вами будем выбирать героев по- другому…..

-Итак, вы угадали персонажей сказки?  Баба-Яга занимает своё место возле печки, герои сказки должны показывать действие в центре зала по мере появления их в сюжете сказки.

Есть у меня необычные герои, их нужно «оживить»   мимикой, жестами, движениями. 

 Артисты готовы? 

Звучит сказка по мотивам  курской народной сказки «Гуси - лебеди»

Уехали как-то раз родители на ярмарку, а девочке велели за братцем присматривать. Посадила братца на травку, а сама заигралась, загулялась. Позабыла дочка, что ей родители наказывали, стала петь, плясать, на братца внимание не обращать. Налетели гуси-лебеди, подхватили мальчика, унесли на крылышках.
Пришла девочка, глядь — братца нету! Плакала, плакала, горевала. Вдруг видит: метнулись вдалеке гуси-лебеди и пропали за темным лесом вместе с братцем.
Вспомнила девочка наказ родителей. Хоть и страшно ей было, бросилась догонять, спасать своего братца.
 Бежит через поле оглядывается, через лес от веток колких защищается. Видит, стоит печка и вздыхает. А с печкой беда приключилась – никто не ест её ржаные пирожки. Девочка смекнула, что печке помочь нужно. Съела её ржаного пирожка. А в ответ печка показала дорогу — куда гуси-лебеди полетели.

Бежит девочка дальше через поле оглядывается, через лес от веток колких защищается. Видит яблоня стоит, ветки  её к земле тянутся. Не прошла мимо девочка, помогла яблони. Встряхнула она ветки, яблочки  посыпались, поднялись ветки яблони высоко, да увидели, куда гуси-лебеди полетели, путь – дорогу указали.

Бежит девочка дальше через поле оглядывается, через лес от веток колких защищается. Устала, остановилась. Так девочки пить захотелось!!! Видит, а перед ней течёт молочная река, Кисельные берега, отпила девочка киселька с молоком - жажду утолила.  Пока пила, всё нахваливала, какое же вкусное молочко с кисельком.   А в ответ за похвалу  молочная река, Кисельные берега дорогу показала, куда гуси-лебеди полетели.

И долго бы ей бегать по полям да бродить по лесу, да, к счастью, попался еж; хотела она его толкнуть, побоялась наколоться. А ёж испугался, от страха клубком свернулся, фырчит, нос не показывает. Погладила девочка его по колючкам, ласковым словом одарила.  А ёж  ей в ответ дорогу к избушке указал, куда гуси-лебеди братца принесли.
Подошла поближе, поглядела в окошко, а возле печи сидит Баба-яга  угольки раскладывает, зажарить братца собирается!
Увидела всё это его сестра, подкралась и унесла братца.
Баба - Яга вышла из избушки, разозлилась, созвала своих помощников.
А гуси за девочкой в погоню летят, нагоняют, что делать? Куда деваться? 
Молочная река, кисельные берега, к себе зовёт.
Речка ее посадила под бережок, гуси пролетели.
Дальше они побежали с братцем, а гуси увидели - да за ней.

Стоит яблоня, к себе зовёт.
Яблоня ее заслонила веточками, прикрыла листиками; гуси пролетели.
Дальше они побежали  с братцем, а гуси увидели - да за ней; совсем налетают, уж крыльями бьют, того и гляди - из рук вырвут!

 К счастью, на дороге печка, к себе зовёт.
Девочка в печь, села в устьице. Гуси полетали-полетали, покричали - покричали и ни с чем улетели.
А она прибежала домой, да хорошо еще, родители с  ярмарки не вернулись. 
Посадила она братца на травку, а сама с ним играть стала, учить его петь, да танцевать, да родителей  ждать.
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Вот так можно проводить игры-импровизации. А затем уже приступать к разучиванию ролей.
Таким образом, мы сейчас с вами убедились, что театральная деятельность учит детей быть творческими личностями, коммуникативными, дружелюбными, добрыми, музыкальными, артистичными, художественно-литературными, способными к восприятию русского народного фольклора, умению импровизировать.

