Дети учатся играть

Подвижные  игры — признанное средство обучения и воспитания детей младшего возраста. Не случайно в школьной программе по физической культуре им отведена почти третья часть учебного времени. Однако на практике воспитательные и дидактические возможности  подвижных игр еще не всегда, к сожалению, используются в полной мере.  При внимательном анализе обнаруживается, что игра чаще всего выступает лишь как средство повышения интереса к уроку, используется для создания эмоционально-по​ложительной окраски занятий физическими упражнениями. Безусловно, на каждом уроке очень важно создавать у ребят бодрое и радостное настроение. Но этим роль подвижных игр не должна исчерпываться. Игра не просто забава. Особенно велико ее воспитательное и образовательное значение.
Правильно организованные игры способствуют воспитанию ценных качеств личности ребенка, его положительных взаимоотношений со сверстниками и взрослыми. Известный советский психолог Д. Б. Эльконин говорит о детской игре прежде всего как о форме усвоения опыта социального общения, опыта социальных взаимоотношений и способе познания ребенком социальной действительности.
В подвижных играх ребенок получает много знаний и умений, отрабатывает разнообразные движения, совершенствует выполнение изученных действий с элементами строя, общеразвивающих упражнений с бегом, прыжками, метанием и лазанием.

Однако так бывает, когда игра применяется педагогически осознанно и целенаправленно, когда игру не просто проводят, а из урока в урок с ее помощью решают конкретные воспитательные задачи, учат ребят играть так же, как и любому другому виду деятельности. Прежде всего ребят надо научить играть, строго соблюдая правила. При этом важно, чтобы дети не только хорошо знали правила разученной игры, но и твердо усвоили, что правила игры — закон, который следует неукоснительно выполнять.

Известно, что многие представления о морали и обязанностях человека дети часто связывают с игрой. Подчинение правилам, свободное признание их приводит к формированию важных нравственных качеств личности, к выработке нравственного отношения к окружающим и к собственному поведению. С честного выполнения игровых правил у детей начинается формирование понятия чести. Вот почему уже с первых игр у детей важно добиваться строгого выполнения установленных правил, приучать честно бороться за победу, подчинять свои интересы интересам коллектива, выручать товарища,  действовать целеустремленно, настойчиво, смело Выполнение правил предполагает своевременное и точное выполнение всех игровых действий и заданий. С самого начала следует добиваться, чтобы ребята включались в игру  только по сигналу или команде, не начинали преждевременно перебежек, не стартовали раньше времени  в играх-эстафетах (до получения  эстафеты от предыдущего игрока), выполняли правильно все движения, добегали до указанных ориентиров и не нарушали установленной очередности.
Добиваясь неукоснительного выполнения игровых' правил, ребятам постоянно разъясняют, что нечестные поступки ставят участников игры в неравные условия. Тот, кто играет нечестно и пытается без уси​лий добиться преимущества над со​перником, заслуживает осуждения товарищей и может быть исключен из игры. Здесь же уместно приве​сти яркие- примеры о том, как со​блюдаются правила известными спортсменами на различных сорев​нованиях, особенно на Олимпийских играх. Ребят надо убедить в том, что игра становится еще увлекательнее, когда все игроки постав​лены в одинаковые условия. Если же их не выполнять, игра может  быть прекращена.
Случается, что некоторые ребята, наоборот, относятся к правилам . чрезвычайно серьезно, стремятся  выполнять их без малейших отклонений. Каждое малейшее изменение в игре встречает со стороны этих ребят возражение: «Это не по правилам!» И лишь по мере обучения, со временем ребята начинают понимать, что правила условны, они  составлены людьми и по договоренности между командами или решению учителя они могут быть изменены.
Одной из важнейших функций детской игры является общение со своими сверстниками. В процессе игрового общения ребята самоутверждаются: учатся бороться и сдерживать себя, чтобы не нарушать установленные правила. Игра — это своеобразный микромир, в  котором  дети не только выполняют  свою задачу, но и знают, как вести  себя. Поэтому, приучая выполнять  правила игры, не менее важно воспитывать у детей сдержанность и  организованность. С этой целью ребятам всегда следует напоминать о проявлении сдержанности при победах, об умеренности ликования: победив, не зазнавайся, бурно не выражай восторг, а помоги своим соперникам, научи их играть так же хорошо, как умеет играть твоя команда. Если проиграл, то не унывай, постарайся к следующему ра​зу подготовиться лучше и выиграть. Конечно, это не значит что своим вмешательством учитель должен ох​ладить пыл играющих. Любая иг​ра— не игра, если она проходит не эмоционально. Тем не менее непре​менным условием каждой игры дол​жно стать требование сдерживать свои эмоции, проявлять дисципли​нированность, организованность, выдержку, контролировать свое по​ведение: не кричать, не торжество​вать над поражением соперника, не входить в азарт и т. п.

Некоторые дети, особенно маль​чики, входят в азарт, часто не сдер​живают себя и по каждому поводу затевают драку. Так нередко случа​ется, если кто-то из ребят оказыва​ется слабее одноклассников и усту​пает им в игре. Этого уже достаточ​но, чтобы ребенок затаил обиду. В такие минуты он уверен, что все против него, все к нему относятся несправедливо, придираются. Ему кажется, что соперники хитрят в иг​ре, действуют не по правилам. Нельзя забывать и о том, что неко​торые ребята младших классов ост​ро чувствуют несправедливость по отношению к себе, однако не всег​да замечают, когда сами приносят кому-либо огорчения. Отсюда  вне​запно возникают ссоры, конфликты. Хотя до драки дело может и не дойти, но подобное поведение тре​бует немедленного вмешательства учителя. Ему следует выяснить при​чину столкновения, тактично разре​шить конфликт, успокоить детей и переключить их внимание на игру. Не умея играть, дети нередко умышленно или неумышленно до​пускают и другие грубые поступки. Например, вместо легкого прикос​новения при пятнании  (в играх ти​па «Пятнашки») водящий стремит​ся сильно ударить убегающего; в иг​рах с групповыми перебежками («Два мороза», «Веселые ребята» и др.)  играющие толкают друг друга, а иногда и делают подножки, желая занять место и не проиграть, выталкивают своих товарищей, занявших это место раньше («Космонавты», «Конники-спортсмены» и др.)

Обучая игровой культуре, учитель не может пройти мимо подобных отрицательных явлений в поведении ребят. Любой некрасивый поступок сразу же находит соответствующую оценку со стороны учителя и коллектива. Еще при разъяснении правил игры ребят предупреждают, что недисциплинированное поведение и грубость в игре недопустимы. Выкрики, нарушение установленного порядка, разговоры при подведении итогов игры, а тем
более умышленная грубость строго наказываются назначением штрафных очков и другими способами, вплоть до временного исключения из игры. Выбывший из игры наблюдает за игрой, за соблюдением правил и поведением ребят.

Так с самого начала, занимаясь подвижными играми, ребята постепенно усваивают, почему в игре нельзя нарушать дисциплину и проявлять грубость. Когда эти простые требования станут нормой поведения, ребят нетрудно будет научить вести себя правильно и в более сложных как игровых, так и жизненных ситуациях.

В процессе самой игры актив​ность и самостоятельность играющих обеспечиваются созданием  соответствующих условий,  поддаю​щихся педагогическому управлению. Так, усложняя противоборство с водящими путем уменьшения раз​меров площадки- или увеличения количества водящих, в игре заметно повышают двигательную активность детей. Активность играющих повышается, если учитель своевременно отмечает и поощряет инициативу ребят в поиске полезных реше​нии, ведущих к победе, их правильные, тактические действия и интересные способы преодоления пре​пятствий и др.

Однако активность ребят поощрять не всегда целесообразно. Так бывает, когда отдельные игроки, проявляя чрезмерную активность, берут игру на себя, захватывают инициативу и не дают играть дру​гим, менее активным ребятам. В таких случаях разъясняется, что ребята должны действовать сообща и помнить о том, что играть хотят все и личные интересы нужно под​чинять интересам всего коллектива, так как победа зависит от согласо​ванных действий всех игроков.

Особое внимание при воспитании активности уделяется  малоинициа- тивным, застенчивым ребятам. Им поручают доступные игровые роли и задания, помогают  в выполнении различных  действий и в преодоле​нии препятствий При этом нельзя забывать, что если  игра окажется непосильной для таких детей, они становятся еще боязливее. Не про​являя должной быстроты и ловко​сти в игре, застенчивые ребята мо​гут надолго приобрести отрицатель​ное отношение к играм, стать трус​ливыми. Вот почему такие ребята особенно нуждаются в постоянной поддержке, подбадривании и поощ​рении.

Одна из важных задач занятий играми — обучение детей умению самостоятельно организовывать и проводить разученные игры в сво​бодное время. Для этого надо, что​бы дети были не только участни​ками игры, но и время от времени  выполняли  роль помощников, су​дей, организаторов. Им поручают готовить инвентарь к игре, делать разметку площадки, помогать учи​телю  следить за выполнением пра​вил. Когда ребята хорошо усвоят игру, им можно поручать организо​вывать и проводить ее с другими детьми на перемене, дома во дворе, давать задания придумывать вари​анты игр и даже новую игру, сходную с теми ,которые им уже хорошо известны. Учитывая, что подвижная игра-это прежде всего активное движение ,особое внимание детей обращают на обучение двигательным действиям. В процессе игр у ребят формируются навыки движений, в том числе и сложнокоординированные. Играя, они совершенствуются в разнообразных движениях, закрепляют пройденный материал программы по гимнастике, лыжной подготовке, легкой атлетике. Для этого каждая игра должна иметь четкую направленность. Игру надо проводить не для того, чтобы занять детей или дать им физическую нагрузку (как это нередко наблюдается на уроках физической культуры), а при ее помощи необходимо решать конкретные задачи обучения и воспитания.
